

Д О К Л А Д

/ 72

действенности Гулайпольского укомпомголода ве чевраль месяца 1922 г.

К 1 числу февраля по Гулайпольскому уезду, по данным, поступавшим от волостей, насчитывалось голодавших 178611 ч. На 269388 ч. всего населения уезда. К 1 числу марта цифра эта увеличилась до 107535 ч. /72 %/. Число голодавшего населения группыровалось не равномерно: В 13 волостях Южного района число голодавших доходило до 95 % и более, в 3 волостях северного района от 50 до 65 %. Заболевания не почве голодавших было 6 // бол.%. Цифра эта также не точна, так как из донесений Южного района не имеется. Смертность по данным ЗАГСА в некоторых селах видно, что много случаев смерти не регистрируется: Бельманк и др. Источником смерти являются 20 человек в день /г-Раздоры, тью отрывают старые могилы, куда клали по 3-4 человека. У населения разных волостей сироты сидят к концу февраля, случали смерть. На лицах от истощения. На почве голода психические заболевания, преступления и случаи людоедства: В с. Бельманке, Ц-Константина-З-х детях, голову и руки, умершего своего отца. В Воскресенке мать выбросила трупы своих умерших детей в колодец, гторой случай мать выброшила в яму своего грудного ребенка, который был найден и определен в Власанской волости гр. ПАРОЧЕНКО перервал ножом себе горло многочисленных подростков, кем погибен из могилы труп покойника. Ст 6 до 12 человек в возрасте от 1-5 лет.

Название движимое чувством страха, голодно и смерти теряется, брасает не произвол жильца и уходит в урожайце губернии. Такое явление особенно замечается в волостях: Воскресенской, Федоровской, К-Раздороге. Находились трупы по большим дорогам. Так, например; из сел Воскресенки, Федоровки в Гулайполе было найдено около 12 трупов. В Туркенской волости гр. ПАРОЧЕНКО перервал ножом себе горло многочисленных подростков, кем погибен из могилы труп покойника.

Следует ожидать, что с наступлением тепла уход населения в уропроведена надлежащим образом и затянется, проходя по селам в некоторых волостях.

Помощь населению от укомпомголода организовалась в распределении и раздаче продуктов из одного вагона зерно-хлеба, полученного от Губкомпомголода, при чем этих продуктов едва хватило удовлетворить Детдома, больницы и изоляторы, мед и вет персонал. На март месяц изоляторы не удовлетворяются, в виду неимения продуктов; смертность среди детей в изолятарах достигает до 50 %. Населению выдано п. муки и 1500 п. макухи для примеси в муку, пособие это оказано волостям: Воскресенской, Ганчульской, Федоровской, К-Раздорской, Туркенской, Благоещенской, Ц-Константиновской, Белоцерковской, Власанской, Н-Златопольской, Приютинской, Успеновской, Гулайпольской и трем Совхозам, муки выдано этим волостям 753 п.

Детдома и изоляторы переполнены и находятся в жалком состоянии. У детей абсолютно не имеется белья, обуви и постельной одежды. Для спасения от голодной смерти детей необходима эвакуация их в более урожайце губернии, дабы не дать погинуть молодому поколению. Не смотря на недостаток средств и такое тяжелое положение, укомпомголод принимал все усилия для поднятия самодеятельности землеморяков на местах, в смысле изысканий средств для помощи голодавшим, путем сбор пожертвований, областных займов, прикрепление сенокосов голодных к более заможным и т. п.; но при всех усилиях также не могли быть при сильном источении населения голодных волостей, не могли быть действительными и дали положительных результатов. Население голодных волостей Южного района находится в состоянии тяжелого комара, растворяя, но все-таки ожидает правительственные помочи, как продольствия так и для обсеменения полей, которые оно стремиться засеять хотя и с большим трудом.